周岗学校数学在线  古代数学趣题

李 白 打 酒
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   李白街上走，提壶去打酒；遇店加一倍，  

   见花喝一斗；三遇店和花，喝光壶中酒。

   试问酒壶中，原有多少酒？
【解说】
     这是一道民间算题。题意是：李白在街上走，提着酒壶边喝边打酒，每次遇到酒店将壶中酒加一倍，每次遇到花就喝去一斗（斗是古代容量单位），这样遇店和见花各3次，把酒喝完。问壶中原来有酒多少？
【点拨】
    若用算术方法求解，逆向思考，将每次加酒还是喝酒分清楚即可，但不太容易理解；若运用方程求解，思路较为清晰，解题也比较便捷。
【释疑】
    方法一：借助方程求解，设壶中原有酒
[image: image11.png]


斗，则遇一店变为
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，遇一花是(
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)升；遇二店变为
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升，遇二花是
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升，遇三店是
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升，遇三花为
[image: image8.wmf](86)187

xx

--=-

升，此时刚好喝完，也就是说遇三花后结果为0，由此可列出方程是：
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    方法二：算术方法，从喝完开始想推理得： 最后遇花喝一斗前：0+1=1； 最后遇店加一倍，则原有:1÷2=1/2； 第二次遇花喝一斗，原有：1/2+1=3/2； 第二次遇店加一倍，则原有：3/2÷2=3/4； 第一次遇花喝一斗，原有：3/4+1=7/4； 第一次遇店加一倍，则原有：7/4÷2=7/8，综合以上得7/8斗。
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